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но и достичь абсолютного баланса человека с природой. Мы с вами 
видим, что в странах ЕС начался новый этап жизни в экологически 
здоровых условиях, что является примером и чётким ориентиром для 
будущего нашей страны. 
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Actualmente progresul tehnico-ştiințific, şi anume cercetarea şi noile 
tehnologii informaționale au devenit cel mai important factor al creşterii 
economice durabile a statelor din întreaga lume, ceea ce la noi în Republica 
Moldova doar se extinde dar nu se dezvoltă. Deoarece ne aflăm într-o criză 
economică foarte mare noi trebuie să găsim o soluție eficientă pentru a o 
depăşi.  

 În prezent Republica Moldova se află într-o dilemă a două poluri opuse: 
Uniunea Europeană şi Uniunea Vamală, acest subiect ne frămîntă cel mai 
tare şi este cel mai actual. 

Dacă ar fi sa redăm perspectiva Republicii Moldova între cele două 
direcții întruchipate de Uniunea Europeană şi respectiv de proaspăt formata, 
deocamdată pe hîrtie, Uniunea Vamală, atunci avem de prezentat în primul 
rînd ceea ce reprezintă acestea şi care sunt avantajele şi dezavantajele în 
ambele părți. 

Aşadar Uniunea Europeană este o uniune economică şi politică, ce este 
compusă din 28 state membre care are la baza principii, valori şi obiective 
concrete şi necesare. Acestea fiind democrația, libertatea, statul de drept, 
demnitatea, egalitatea, precum şi respectarea drepturilor omului. Uniunea 
Europeana a fost intemeiată  avînd la baza statul de drept, de aici rezultînd 
şi  faptul că toate acțiunile întreprinse se bazează pe tratate, asupra cărora au 
convenit toate statele membre, de comun acord, în mod voluntar şi 
democratic. 

Uniunea Vamală Rusia-Belarus-Kazahstan a fost creată în 2009, 
 formează o zonă de liber-schimb între țările membre şi impune tarife 
externe comune ţărilor care nu fac parte din uniune. Aceasta bazîndu-se 
doar pe comerț şi neavînd obiective spre o dezvoltare unilaterală.[1] 
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Integrarea în Europa este un proces care implică atît beneficii cît şi 
riscuri din partea țărilor membre. Pentru Republica Moldova, un stat care 
parcurge o perioadă de tranziție, integrarea în UE ar aduce cu siguranță mai 
multe beneficii decît riscuri. Avantajele Integrării ar fi: aplicarea 
standartelor europene, alocarea mijloacelor financiare, investiții care ar da 
posibilitatea creşterii bunăstării simplilor cetățeni, piața de desfacere, 
dezvoltarea infrastructurii, şi nu în ultimul rînd ne va deschide calea către 
progresul tehnico-ştiințific, ceea ce ne va da posibilitatea unei creşteri 
economice şi dezvoltării societății umane. 

 Problema Transnistriană, odată cu aderarea la UE ar exista o cale mai 
rapidă de soluționare a problemelor de acolo, mai ales cele legate de 
contrabandă. Dezavantajul ar fi creşterea impozitelor, vor creşte investițiile 
străine de care însă vor beneficia investitorii straini dar nu cei autohtoni. Cu 
toate acestea RM ar avea Nevoie de UE, este destul de straniu faptul că 
majoritatea încearcă să găsească mai multe dezavantaje spre drumul spre 
UE în loc să-şi pună problema unde-i fericirea şi avantajele de a trăi într-o 
comunitate prosperă. [2] 

Dacă să vorbim despre Uniunea Vamală, atunci ne putem pune 
întrebarea: ce ne propune aceasta? 

În general, după cum am menționat şi mai sus, aceasta are la bază  
deschiderea pieţelor de desfacere între ele şi impunerea unei competiţii mai 
mari pentru producătorii autohtoni, creînd un fel de zid protector între 
pieţele de desfacere ale ţărilor membre. Aceasta intenționează să se extindă, 
Rusia  pledînd pentru ca mai multe foste republici sovietice să se alăture 
uniunii vamale, inclusiv şi Republica Moldova, făcîndu-se chiar şi presiuni. 
Rusia susţine că o integrare mai mare economică între ţările membre ar 
permite mişcarea liberă a forţei de muncă şi a capitalului între ţările uniunii 
şi pledează şi pentru introducerea unei monede unice în cadrul 
comunităţii.[1] 

De asemenea, sunt trecute cu vederea părţile mai puţin feerice ale 
„poveştii de succes” care se numeşte Uniunea Vamală Rusia-Belarus-
Kazahstan. Este adevărat că în primii doi ani ai existenţei sale volumul 
comerţului între cele trei state a crescut anual cu peste 30%, în mare parte 
datorită creşterii importurilor din Rusia de către agenţii economici kazahi şi 
belaruşi. Cu toate acestea, doar 18,2% din volumul total al comerţului 
extern efectuat de Kazahstan în 2011 a revenit comerţului efectuat în cadrul 
Uniunii Vamale. În cazul Rusiei, această proporţie a fost de 7,5%, iar a 
Belarusiei de 46,4%. Din aceste date rezultă că doar economia belarusă e 
orientată preponderent spre piaţa Uniunii Vamale. 
Până în prezent, RM cu astfel de parametri de guvernare democratică şi 
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economică nu a stabilit un vector final de aderare. O analiză calitativă ar 
determina faptul că aderarea la o uniune comercială sau vamală trebuie, în 
primul rând, să aibă suport sau raţionament economic, adică să vină din 
partea celor care nemijlocit sunt implicaţi în aceste tranzacţii şi a experţilor 
care ulterior ar putea face o analiză de impact, adică ar stabili care sunt 
avantajele şi dezavantajele.[3] 

Perspectiva Republicii Moldova între UE şi UV pentru majoritatea 
cetățenilor nu este clară şi este văzută de fiecare diferit din cauza unei lipse 
de orientări clare şi a problemelor mari de ordin economic, politic, social cu 
care se confruntă țara noastră. 

Dacă să comparăm ofertele acestor două uniuni şi nivelul de dezvoltare, 
atunci în prim-plan va fi Uniunea Europeană. 

Pentru locuitorii RM, integrarea europeană reprezintă o speranţă spre 
mai bine. Intrarea în Uniunea Europeană înseamnă progres economic, nivel 
de trai decent, oportunităţi de dezvoltare şi modernizare, securitate şi 
protecţie. Politica Agricolă Comună este una dintre cele mai vechi politici 
comunitare. În prezent, aproximativ 35% din bugetul Uniunii este îndreptat 
spre programe care țin de politica agricolă, luînd în calcul ca sîntem o țară 
agricolă. Aici se insistă pe calitate, pe protecția mediului, nu pe cantitate.[4]  

 Beneficiile integrării în Uniunea Europeană sunt multiple şi esenţiale 
avantaje pentru progresul societăţii moldoveneşti şi pentru progresul 
tehnico-ştiințific.  

Concluzie 
În final obiectivul esențial pentru a obține o perspectivă cît mai clară 

este integrarea în UE, structura carea antrenează într-un proces dinamic de 
transformare şi consolidare economică, politică şi militară a statelor 
member, oferă mai multe oportunități dar şi are un nivel de dezvoltare mai 
mare. În ceea ce priveşte dezavantajele, se vorbeşte mult despre costurile pe 
care vor trebui să le plătească diverşi agenţi economici, în special cei de 
mediu, pentru a se alinia la standardele de mediu cerute de Comisia 
Europeană. 

 Pentru majoritatea cetăţenilor, UE este un model de dezvoltare, o 
destinaţie turistică sau o sursă de venit. Dar Republica Moldova trebuie să 
urmeze modelul European de dezvoltare. Probabil trebuie sa luăm ce-i mai 
bun din ambele părţi, dar asta se va întîmpla evident ca nu în timpul 
apropiat. Totul începe de la fiecare din noi şi fiecare ar trebuie sa-ţi asume o 
responsabilitate faţă de persoana sa ca cetăţean a acestei ţări. Desigur că 
putem ţine relaţiile cu Rusia şi sa ajungem şi la un acord comun, dar nu e 
necesar, nici bine ca să aderăm la Uniunea Vamală. 
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Uniunea Europeană se bazează pe nişte valori şi sa nu uităm că totuşi 
valorile europene ne sunt mai aproape şi cu toţii dorim o dezvoltare pe baza 
lor, ce ne-ar permite un progres tehnic, ştiinţific şi social mai înalt. Valorile 
materiale nu pot înlocui valorile umane şi să nu uităm că valoarea umană 
este cea pe care o dăm vieţii altora, adică prin dezvoltarea bazată pe valori 
oferim o perspectivă de lungă durată viitorului Republicii Moldova şi 
urmaşilor noştri. 

Vreau să menţionez că Uniunea Europeană ne oferă posibilitatea unui 
progres ştiinţific dar şi ne dă posibilitatea prin intermediul valorilor la 
progresul tehnologiei socio-umane, care se îndreaptă asupra omului atît 
calitativ, cît şi productiv. Pe cînd dacă să facem referire la Uniunea Vamală, 
atunci aceasta pune accent pe puterea de stat dar nu pe Om. 

Dacă e să fac o legătură cu ştiinţele socio-umane, cum ar fi filosofia, 
atunci aceasta reprezintă nivelul de gîndire a fiecăruia din noi, filosofia 
trebuie să existe în noi ca o valoare umană, noi trebuie să avem acel nivel de 
gîndire, să avem înţelepciune şi să înţelegem de ce avem nevoie pentru a ne 
dezvolta unilateral. Pentru a avea acest nivel de gîndire avem nevoie de 
intelectualitate, de intelectualitate realistă, exprimată de valori umane, 
susţinute de caracter şi conştiinţă, analizînd greşelile noastre şi a strămoşilor 
noştri, iar greutăţile acestei vieţi trebuie să ne facă inteligenţi. Avem nevoie 
de o intelectualitate care vine din suflet. Dacă conştientizăm aceste lucruri 
atunci înţelegem că Uniunea Europeană ne oferă o cale spre viitor prosper, 
ne deschide uşi spre o viaţă mai bună. 

În final, cine trebuie să conducă cu acest proces tehnico-social? Desigur 
Uniunea Europeană dar să nu uităm ca în spatele la toate stă “omul” şi în 
faţa la toate tot “el”. Omul dă valoare la tot ce îl înconjoară. Schimbarea în 
bine a acestei ţări va începe numai prin schimbarea fiecăruia din noi. Este o 
zicală: “Omul nu se schimbă”, da, din propria experienţă şi nu numai, sînt 
deacord, nu se schimbă dar poate deveni mai bun, şi va deveni mai bun doar 
atunci cînd va înţelege şi va înfrunta adevăratele greutăţi ale vieţii. 
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